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Продуктивність сільськогосподарських культур є найбільш мінливим й інтегральним показником їх життєдіяльності в якому акумулюється їх генетичний потенціал, родючість ґрунту, погодні умови і елементи технології вирощування [1]. Вирішення проблеми продовольчого зерна нерозривно пов’язано зі збільшенням зерновиробництва пшениці м’якої озимої. За узагальненими даними провідних наукових установ доведено [2–6], що якість зерна пшениці залежить насамперед від ґрунтово-кліматичних умов, біологічних особливостей сорту та технології вирощування. Україна є провідним експортером пшениці, проте якість її ще залишається досить низькою.
У передвоєнні роки вміст білка в зерні вітчизняної пшениці (Дніпропетровська, Харківська та Запорізька обл.) становив 18,5 %, до 1958 р. вміст білка знизився спочатку до 15,5 %, а пізніше – до 13,4 % [7]. Нині в Україні виробляють 10–12 % продовольчої пшениці. Лише до 20–30 % загальної кількості зерна належить до 2–3-го класів, а решта йде на фуражні цілі [8]. Навіть в умовах півдня України за останні роки лише 8 % зерна пшениці м’якої озимої мали оптимальні для хлібопекарної промисловості показники [9]. Тому підвищення виробництва зерна пшениці з високою якістю – завдання державного рівня. 

Основні причини отримання зерна низької якості є зменшення доз азотних добрив [8]. Без внесення добрив сформувати конкурентоспроможне зерно неможливо навіть на чорноземних ґрунтах після найкращих попередників. Для забезпечення конкурентноспроможності вітчизняного зерна слід отримувати врожайність пшениці озимої на рівні 5,0 т/га. Екологічна межа врожайності становить 7,0–9,0 т/га. Для отримання 8,0 т/га пшениці із вмістом білка в зерні 15 % потрібно вносити 220 кг/га д. р. азотних добрив. Зазвичай рівень продуктивності пшениці озимої напряму залежить від забезпеченості азотним живленням. Так, на чорноземі типовому Харківської області приріст урожаю пшениці озимої на 88 % визначався дією азотних добрив, а дія калійних добрив була не істотною [9].

Ґрунтово-кліматичний потенціал України дозволяє зробити виробництво зерна високоефективним і конкурентоздатним, адже рівень родючості ґрунтів нашої країни значно вищий, ніж у сусідніх державах [10]. Національний рекорд урожайності пшениці озимої перетнув межу 13 т/га, а потенційна врожайність кращих вітчизняних сортів вийшла на рубіж 14 т/га. В той же час за даними Держстату, середня врожайність пшениці озимої в Україні становить лише 3,26 т/га. До того ж ринкові умови змушують до ефективного використання ресурсів. Тобто, з одиниці площі необхідно одержати максимальний економічний ефект. При цьому високий урожай не завжди співпадає з одержанням високого прибутку [11]. Показовим є той факт, що останнім часом частка продовольчої пшениці (3-4-го класів) у багатьох регіонах України не перевищує 25%. А за офіційними даними, частка продовольчої пшениці в загальному обсязі зерна цієї культури становить 54%, або близько 6 млн т [12]. Низькою є якість і фуражного зерна, що призводить до перевитрат кормів [13]. 
На абіотичні фактори людина ще не може впливати, в той же час біотичні чинники можна контролювати, впливати й планувати. І це насамперед стосується добрив, які є одним з найважливіших чинників підвищення продуктивності сільськогосподарських культур. Встановлено, що близько 50 % приросту врожаю одержують від застосування добрив [14, 15]. Кожен кілограм діючої речовини NPK дає приріст зерна пшениці на богарі, в середньому, 3–5 кг, а на зрошенні – 10–12 кг [16]. Тому першочерговим є вирішення питання встановлення оптимальних доз і співвідношень елементів живлення внесених добрив.

Внесення мінеральних добрив не лише позитивно впливає на підвищення врожайності пшениці, але й істотно покращує якість зерна. Різні елементи живлення рослин неоднаково впливають на вміст білка в зерні. Так, при внесенні в основне удобрення азоту (N60), вміст білка підвищувався на 1,98 абс. %. Застосування фосфорно-калійних добрив знижувало вміст білка на 0,3 абс. %. При застосуванні парних комбінацій NP і NК вміст білка збільшувався відповідно на 1,4 і 0,9 абс. %, а повного мінерального добрива – на 1,0 абс. % [17]. Тому аналіз даних інформації, що отримані в стаціонарних і короткотермінових дослідах стосовно закономірностей змін показників родючості ґрунтів, дасть можливість розробити і втілити у практику системи застосування добрив, які побудовані на засадах охорони ґрунтових ресурсів, посилення процесів саморегуляції, відновлення сталого функціонування агроекосистем [18, 19]. У поширених нині короткоротаційних  сівозмінах зі значним насиченням зерновими культурами вплив попередників і систем удобрення на врожай та якість зерна пшениці озимої вивчений недостатньо [20, 21]. Особливо, це стосується пшениці твердої озимої. Система удобрення цього виду пшениці також вивчена недостатньо.
Важливим і поки що невикористаним резервом підвищення врожайності пшениці озимої є застосування добрив. Пшениця озима вимоглива до умов живлення. Однак вплив добрив на її продуктивність багатогранний і вивчений поки що не повністю. Отже, деякі питання вдосконалення агротехнології пшениці озимої з урахуванням ґрунтово-кліматичних умов мають бути вирішені та рекомендовані виробництву.
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